

在彝族聚居的大姚县赵家店镇黄羊岭村委会，当地群众经常会看到一位身材小巧、面容清秀、身背药箱的汉族女医生，她时而走在崎岖的山道上，深入各村民小组，向彝族群众宣传预防接种知识；时而蹲在彝家火塘旁，为彝族群众接种各类疫苗；时而冒着蒙蒙细雨，行走在彝寨里，为孩子们送去一粒粒预防小儿麻痹糖丸……

她就是黄羊岭村卫生室乡村医生刘琼花。

今年31岁的刘琼花，是大姚县唯一获得国家执业医师资格的乡村医生，在赵家店镇彝族群众心里，她是一位真情为群众服务，有着崇高医德、医术精湛的好医生。

黄羊岭村是一个彝族聚居山寨，离县城有40多公里，这里地广人稀，村民居住分散。刚从家乡泸西来到这里，刘琼花遇到过不少群众有病求神不求医，不给娃娃打预防针，致使一些家庭“因病致贫、因病返贫”的事，她决心用自己所学为彝族群众服务。

村卫生室不仅肩负着农村常见病、多发病的诊疗工作，而且还承担着公共卫生服务的15种一类疫苗和部

分二类疫苗的接种工作，而儿童预防接种则是农村卫生工作的重中之重。

为有效控制儿童各类传染病的暴发流行，使预防接种工作做到家喻户晓、老幼皆知，刘琼花充分利用广播、宣传栏等，广泛向群众宣传。她每月都坚持开展疫苗接种工作，不管是风雪交加的冬季，还是烈日炎炎的夏天，她都坚持打电话或上门通知适合接种的儿童家长，提醒他们给孩子接种疫苗，以确保每一名彝族儿童不漏掉。

2010年4月18日，拉麦村陈尹娣家的孩子到了接种乙肝疫苗、服用预防小儿麻痹糖丸的时间，可是刘琼花反复通知后，却迟迟不见陈尹娣带孩子来接种。刘琼花焦急万分，便叫爱人借来一辆摩托车，冒着蒙蒙细雨，前往陈尹娣家。

半个多小时后，刘琼花终于到达了拉麦山寨，给小孩接种了乙肝疫苗和服用了预防小儿麻痹糖丸。然而当夫妻俩返回时，由于路面又窄又滑，刘琼花不慎跌入了山箐中，送往县医院检查发现，刘琼花的第七和第十二胸椎压缩性骨折。住院期间，从泸西

赶来看望的父母，一边流泪，一边骂她放着泸西优越的生活不享受，来到这大山里遭罪，并要求她待伤好后回老家。可是当刘琼花伤愈后，她却反复劝说父母，说这里有她的家庭，有她牵挂的群众，她必须留下。

预防接种工作，有的家长不理解、不配合，刘琼花总是反复动员。2011年9月14日，绵绵细雨已下了几天，罗家村梅运兰的小孩到了乙肝疫苗接种时间。刘琼花冒雨赶到梅运兰家后，对方始终不愿意给小孩接种疫苗，刘琼花好说歹说了近一个上午，但工作毫无进展。当时，刘琼花真想拔腿就走，可她一想到自己的工作，还有可怜的孩子，还是一而再、再而三地给梅运兰讲道理、细说预防接种的好处，最后终于给小孩接种了乙肝疫苗。

农村基层工作条件不好，而作为一名乡村医生，工作、生活条件更为艰苦。2015年1月16日，山寨云雾缭绕，雪花飘洒在山野，这天到了苏家坟村普丽会的小孩服用预防小儿麻痹糖丸的时间，可是刘琼花多次打电话后，却没有人来领取糖丸。于是，刘琼花背上药箱，冒着风雪，徒步近一个小时来到普丽会家，亲自喂小孩服用了糖丸。冒雪返回卫生室时，刘琼花的双手已冻得失去了知觉。

作为一名乡村医生，每天都会遇到许多感人肺腑的故事，而刘琼花用自己的故事感动着身边的每一个人。尽管曾有多家民营医院想高薪聘请她，但都被她婉言谢绝了，她说，她要留在这里，这里有她牵挂的彝族群众。

10多年来，爱岗敬业、热心为彝族同胞服务的刘琼花，使全村妇幼保健、疾病预防控制、健康教育年年有新的发展，受到彝族群众的爱戴，黄羊岭村卫生室也被楚雄州卫计委命名为“环境优美、服务优质、流程优化”的“三优”单位示范点；而她也曾被县疾控中心向上级推荐为“最美接种医生”。

杜中语

栏目编辑：贺碧莲

乡村医生刘琼花

